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Сложно ли беше да се реализира толкова 
грандиозен филмов проект (много актьори, 
локации, две държави)?

Да. Всъщност, винаги е сложно, но важното 
е да го направиш да изглежда просто. 
Не бих го нарекъл грандиозен, напротив, 
това е, по-скоро, камерен филм. Но, права 
сте, имаше много локации и актьори, две 
държави... Според мен хората, които 
работеха, имам предвид и техническия, и 
творческия екип, се справиха прекрасно. 
Много точна организация, бърза и в същото 
време изключително креативна работа на 
главния оператор Емил Топузов и художника 
Георги Димитров. Това направи възможно 
заснемането на филма в кратки срокове, 
което беше много важно, защото средствата 
ни бяха доста ограничени. Постигнахме 
чудесна работна атмосфера и това помогна 
за бързината и качеството на работата. 

Какъв фестивален живот предвиждате на 
филма?

Той вече го има. Смея да твърдя, че филмът 
е по-скоро за широка публика, не за 
фестивали.

Имате ли си откъс от филма, който Ви е най-
любим, най-близък или най-скъп по някаква 
причина?

Супер сложен въпрос... Всички ги обичам! 
Имаше един момент, когато световната 
шампионка по карате киокушин Александра 
Маринова трябваше да пласира силен и 
точен удар с крак (маваши гери) в главата на 
треньора си. Сергей Бадюк, руски актьор, 
притежаващ осми дан по киокушин, играеше 
въпросния треньор. Епизодът все не се 
получаваше и Бадюк каза на Александра 
да не спира удара си, да го пусне като 
на състезание, а пък него няма кой да го 
блокира. Резултатът беше, че грамадният 
Бадюк падна в нокдаун. Това, разбира се, 

остава леко зад кадър, но тогава истински се 
изплашихме. 
Разкажете ни малко повече за главните 
персонажи във филма…

Филмът се състои от пет новели. Поради тази 
причина има много главни герои. Актьорите 
са българи и руснаци. Беше удоволствие да 
се работи с тях. Всички носят един огромен 
положителен заряд. Мисля че се получи 
добро съчетание между по-опитните – Яна 
Маринова, Сергей Бадюк, Робин Кафалиев, 
Тони Минасян и прекрасното ново поколение 
в лицето на Ралица Паскалева, Боряна 
Братоева, Антъни Пенев, Егор Тимцуник, 
Григорий Калинин, Мария Насирова, 
Каролина Братанова и т.н. По-голямата част 
от тях са много млади, надявам се в бъдеще 
често да ни радват с присъствието си на 
екрана. 

Разкажете ни трудно ли беше да се направи 
филм, който се спонсориран от България и 
Русия (от бюрократична гледна точка)?

Винаги има трудности, но най-важен е 
резултатът. Добре е, че този филм получи 
държавно финансиране. Практиката 
показва, че копродукции между България 
и Русия почти няма. Според мен и 
двете държавни институции – НФЦ и 
Министерството на културата на Русия - бяха 
на висота и ни оказаха пълно съдействие за 
осъществяването на проекта. Мога само да 
им благодаря.  

Какво е отношението Ви към любовта?

Този филм е за любовта и е предназначен 
най-вече за младата публика. С риск да съм 
банален: все пак, любовта е най-важното в 
живота ни! Всъщност, без любов няма живот, 
няма нищо!

Василена Василева

Владимир Щерянов  
продуцент на филма „Лабиринти на любовта“

„Любовта е най-важното нещо в живота ни“

20.09.2016,18:00 ч., зала 1
„Лабиринти на любовта“
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20.09.2016, 20:00 ч., зала 1
„Летовници “

„Летовници" е Вашия втори пълнометражен 
филм след „Корави старчета" (2011) като 
режисьор. Труден ли беше прехода Ви от 
операторството към режисурата?

За мен беше труден. През годините съм 
работил със страхотни режисьори – Ивайло 
Джамбазов, Иван Георгиев – Гец, Пламен 
Масларов. Бяхме не само колеги, но и 
приятели. Никога не съм мислил да ставам 
режисьор, но когато в началото на снимките 
на „Корави старчета“ Маслара (режисъора 
Пламен Масларов) се разболя и отидохме 
в болницата с актьора Васко Банов да го 
видим, той ми каза „трябва да довършиш 
този филм“.  В негова памет бях длъжен да го 
направя. Така станах режисьор по неволя. 
Може би успехът на този филм, огромният 
брой зрители, които се  забавляваха с 
„коравите старчета“ ми вдъхна кураж да 
бъда режисьор и на следващия ми филм.

Филмът Ви се радва на топли реакции 
от страна на зрителите до момента. Как 
очаквате да бъде приет на фестивала във 
Варна?

Първият официален показ на филма 
„Летовници“ беше на фестивала „Любовта 
е лудост“. Смехът в залата не стихваше и  
много преди края на прожекцията публиката 
избухваше с аплодисменти. Очаквам и 
на предстоящата прожекция салонът да 
е пълен,  публиката да се забавлява с 
примеждията и преживяванията на героите 
във филма. Надявам се отново да грейнат 
усмивки на лицата на зрителите, които да 
изживеят хубавите моменти от изминалото 
лято. 

Снимките са проведени на българското 
Черноморие. Разкажете повече за избора на 
локации в Синеморец. Защо се спряхте на 
тях?

Синеморец е прекрасно място. Девствената 
природа, чудесните плажове и уединените 
кътчета ме вдъхновяват. Това е една от 
любимите ми локации за снимки. В този район 
съм снимал вече три филма и не се знае, 
може и следващия да е там.

Анета Сотирова, Китодар Тодоров, Филип 
Аврамов, Антон Радичев, Малин Кръстев, 
Николай Урумов, Георги Мамалев и др.- 
актьорският състав на „Летовници" е 
съставен, главно от любими и интересни на 
публиката български актьори. Как избрахте 
точно този „звезден състав"?

Актьорският състав е пъзел, който трябва 
да подредиш. Героите във филма са 
ярки и знакови. Търсих типажи, които да 
си  подхождат  помежду си, но и да са 
много различни, да имат излъчване и да 
са лесно разпознаваеми – имам предвид 
разпознаваеми, но не защото са звезди. 
Исках да избягам от познатите клишета. За 
мен е предизвикателство да  поверя дадена  
роля на актьор, различна от неговото амплоа. 

Както „Корави старчета", така и „Летовници" 
са комедии. Може ли да се каже, че 
изпитвате влечение именно към този жанр? 
Предстои ли Ви реализацията на трети Ваш 
филм като режисьор?

Определено имам влечение към този жанр. 
Всичките ми филми по своему са комедии, 
дори и детските. Няма по-хубаво нещо от 
това да можеш да разсмееш хората, да 
ги накараш да забравят поне за два часа 
ежедневните си проблеми, да им вдъхнеш 
надежда, да погледнат с усмивка на 
света, който ги заобикаля.За съжаление в 
българското кино все по-рядко се правят 
комедии. Може би защото, това е най-
сложният жанр или просто защото големите 
кинофестивали предпочитат друг вид филми.  
Работя по нови два проекта, които също 
са комедии, но дали ще успея да ги 
реализирам, времето ще покаже.

Симона Петрова

Ивайло Пенчев  
режисьор на филма „Летовници“

 

„Смехът в залата не стихваше“
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Каква беше  
основната цел, 
която си постави  
филмовата 
общност при 
създаването и 
разработването 
на правилниците 
и структурата на 
НФЦ през  
далечната 1991?
 

 Всеки си представяше промяната по своему. Основ-
ният лозунг на онова време беше „разграждане на 
системата“, „демонтиране на комунизма“ и т.н. Най-
голямата заблуда беше, че само като се наречем 
„демократична държава“, за няколко години всичко 
ще се уреди като в истинските демократични държа-
ви. За хората в киното илюзията беше, че държавата 
ще продължи да дава същите пари, които е давала и 
преди това, но те ще се разпределят по нови принципи 
– т.е. не държавата и партията ще казват какви филми 
да се правят, а творците.  В крайна сметка през 1991 г. , 
когато на 6. юни беше създаден НФЦ като институция, 
се постави началото на един дълъг път, много по-дълъг 
отколкото всеки от нас тогава е очаквал.  Най-голямото 
постижение вероятно е пълната творческа и голямата 
финансова автономност на независимите продуценти, 
свободата да се решава какви филми ще се произвеж-
дат. Но 25 години по-късно за всички е ясно, че и тези 
демократични постижения са белязани от „сиви зони“ 
и възможности за извращения. 

Коя беше основната Ви задача, но и най-голяма труд-
ност по време на мандата Ви като директор на НФЦ?

Да убедя филмовата общност, че киното трябва да 
бъде обърнато към обществото, да следва неговите 
интереси, дневния ред на неговите проблеми и заедно 
с това да се опитва да задоволява неговите очаквания 
като филмова публика. Да убеждавам, че парите за 
кино не са определени за задоволяване на творчески 
или високоинтелектуални хрумвания, а са предоставе-
ни за осъществяване на специфична социална услу-
га в полза на обществото. Когато това е един масов 
зрителски филм прекият ефект от него е развлечение-
то, неговата рекреативна функция, но и чувството за 
съпричастност, принадлежност към общи теми и начин 
на възприемане на действителността. Когато става 
въпрос за филм, който не се стреми към широка ауди-
тория, той трябва да прониква в дълбочина в главните 
проблеми на съвременното българско общество, да 
дава недостъпни по друг начин преживяване и опит.  И 
в двата случая основното е общуването между филми-

те и зрителите. Когато обществото има интерес към 
националното кино, е по-лесно предприемачите да 
бъдат убедени да създават нови кина и да предоставят 
повече екрани за българските филми. По-лесно би мог-
ло да се въведе система за допълнително облагане на 
участниците на този пазар и механизъм за създаване 
на фонд „Българско кино“. 
 
Как оценявате развитието и работата  на НФЦ през 
тези 25 години? 

Като изключително противоречиви, непоследователни, 
пренебрегващи главните проблеми. НФЦ е заплашен 
да се изроди като система, работеща по-скоро за 
самозадоволяване на част от филмовата общност, 
отколкото обърната към интересите на обществото. 
За съжаление през дълги периоди, както сега, киното 
въобще и НФЦ в частност са изключени от държавните 
приоритети в областта на културата. Това води до изто-
щителни вътрешни борби без резултат и натрупване на 
проблеми без решения.
 
 Какви промени са необходими в момента, за да 
функционира по-добре НФЦ и съответно цялата сис-
тема за държавно финансиране на българското кино?

Необходими са много и то дълбоки промени. Съвре-
менното кино е много различно от онова, което беше 
преди 25 и дори само преди пет години, а мисленето 
на част от хората в нашата филмова общност не е в 
синхрон с тези процеси. Основата на всички промени 
е в хората, в техния начин на мислене и действие. Но 
тази промяна винаги е особено трудна, когато зася-
га конкретни интереси. А тя е още по-трудна, когато 
тези интереси имат измерение от 10-15, милиона лева 
годишно. Впрочем преди 5-6 години необходимите 
промени можеха да се осъществят по-лесно отколкото 
сега. Но когато и да стане това, първата стъпка е фил-
мовата общност да приеме, че смисълът на българско-
то кино е не да обслужва интересите на тези, които го 
правят, а да служи на обществото.

Кой ви е любимият (любимите) филм през тези 25 
години?

„Закъсняло пълнолуние“ на Едуард Захариев, „Писмо 
до Америка“ на Иглика Трифонова, „Чия е тази песен“ 
на Адела Пеева, „Георги и пеперудите“ на Андрей 
Паунов, „Източни пиеси“ на Камен Калев, „Последната 
линейка на София“ на Илиян Метев, „Отчуждение“ на 
Милко Лазаров, „Урок“ на Кристина Грозева и Петър 
Вълчанов, „Жажда“ на Светла Цоцоркова, „Безбог“ на 
Ралица Петрова. 

Василена Василева 

25 ГОДИНИ НФЦ
„В началото имаше много заблуди“

Александър Донев 25 ГОДИНИ НФЦ
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Каква беше основната цел, която си постави 
филмовата общност при създаването 
и разработването на правилниците и 
структурата на НФЦ през далечната 1991?

Подготовката за създаване на Филмовия 
център започна в началото на 1990 година и 
беше достатъчно трудна и продължителна като 
процес.
При министър проф. Димо Димов бяха приети 
първият правилник и първата наредба 
за дейността на Филмовия център, а с 
Постановление на № 107 на Министерски 
съвет от 6 юни 1991 г. бе закрито ТСО 
„Българска кинематография“. Със същото 
постановление бе определена рождената 
дата на Националния филмов център – 1-ви юли 
1991 година.
На 7-ми май 1992 година България беше 
приета в Съвета на Европа и веднага след 
това започнахме сондажи за приемането 
ни в Евроимаж. През 1993 година България 
стана пълноправен член на Евроимаж. Като 
първи национален представител в него мога 
да свидетелствам, че тогавашният екип на 
Филмовия център положи сериозни усилия за 
европейското ни интегриране. Мислил е и е 
действал правилно.

Коя беше основната Ви задача, но и най-
голяма трудност по време на мандата Ви като 
директор на НФЦ?

Запълването на някои очевидни пропуски 
в съществуващия модел на финансиране, 
който драматично се нуждаеше от експертна 
намеса. След като се информирах достатъчно 
добре за най-неотложните мерки, след като 
проведох десетки разговори с продуценти 
и режисьори, се уверих, че е наложително 
да бъде въведена и въведох позиция за 
подпомагане на „нискобюджетни“ филми. 
Беше необходимо и да се увеличат 
миноритарните копродукции с българско 

участие. Доволен съм, че въпреки известните 
колебания, проявили се в последствие, 
зачестилите успехи на български миноритарни 
копродукции доказаха правотата на 
решението ми. Дали ми е било трудно, когато 
съм го правил? Не! Трудностите дотолкова, 
доколкото ги е имало, в повечето случаи са 
били извън мен.

Как оценявате развитието и работата  НФЦ 
през тези 25 години?

Смятам, че НФЦ се развива в среда, която 
е неблагоприятна за цялата ни култура и 
постоянно трябва да бъде преодолявана. 

Какви промени са необходими в момента, за 
да функционира по-добре НФЦ и съответно 
цялата система за държавно финансиране на 
българското кино?

Най-наложителната промяна е приемането 
на нов закон, който да гарантира създаването 
на достатъчен брой филми, да синхронизира 
нашите правила с европейската практика и 
реално да помага на българските таланти в 
киното.

Необходимо ли е, според Вас, директорът 
на НФЦ да носи повече отговорност за 
филмопроизводствения процес, да има 
стратегия за развитието на киното ни поне в 
близките 5 години и да я следва? Ако да, как е 
възможно да се случи това?

Дълбокото ми убеждение е, че Филмовият 
център трябва да се управлява не от един 
директор, а от борд. Решенията трябва 
да бъдат вземани с по-голяма степен на 
отговорност, особено при определянето 
размера на финансиране на отделните 
проекти.  Във всяка дейност трябва да има 
стратегия. И е възможно да бъде приета 
такава.

Кой е любимият Ви български филм през тези 
25 години? 

Харесвам филми, в които има позиция. И 
показват истината. Не бих искал да се впускам 
в анализи кой филм какъв е, но харесвам и 
„Аве“, и „Подслон“, и „Обърната елха“, и 
„Източни пиеси“, и „Чест“, и…

Симона Петрова

25 ГОДИНИ НФЦ
„Филмовият център трябва да се управлява не от един директор, а от борд“

Георги Чолаков
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Каква беше главната цел, която си постави 
филмовата общност при създаването и 
разработването на правилниците и структурата 
на НФЦ през далечната 1991?

 1991 година беше година на разпад. Енергията 
на съсипателите беше твърде шумна и 
малкото трезви гласове не можеха да се чуят. 
В министерството работеше екипът на проф. 
Димо Димов, където до проф. Ив. Знеполски и 
проф. Ив. Маразов, за мое удивление, бях и аз. 
Киното бе в ресора на Знеполски и той директно 
въведе френската система, по която действаше 
филмовия им център. Имаше тежки дискусии, 
защото киното бе желязно организирано в 
системата на ТСО „Българска кинематография“. 
И всъщност тогава с решение на правителството 
започнаха да се закриват „Комитета по печата“, 
ТСО-тата (творческо-стопанските обединения). 
Най-важно беше да се запазят средствата за 
филмопроизводство. И ако в това начинание 
имаше някаква надежда, то по отношение на 
киномрежата нещата се сринаха дори без 
усилия. Профсъюзите си взеха своите салони, 
други структури и организации също и на 
практика ДП „Разпространение на филми“ се 
сви от 3 500 до 1 500 кинотеатри, а много скоро 
те спаднаха под 500. И тогава всъщност стана 
ясно, че или минаваме на европейския принцип 
на конкурсно разпределяне на средствата, 
или филмопроизводството ще загине. Тогава се 
създадоха националните центрове по изкуствата 
в МК с простата и ясна идея – решенията да се 
взимат вътре във всяка гилдия и да се ограничи 
рязко влиянието на държавата. Имаше много 
надежда тогава и Д. Дерелиев, Ив. Попйорданов и 
доста други колеги положиха много усилия в тази 
посока. 

Коя беше основната Ви задача, но и най-голяма 
трудност по време на мандата Ви като директор 
на НФЦ?

За мен отдавна е ясно, че „Законът за филмовата 
индустрия” спира развитието на киното. Той 

е пълен с противоречия и не работи в полза 
на днешния ден на киното ни. Участвал съм в 
качеството ми на председател на СБФД в края на 
90-те години в разработката на закона, за който 
бе привлечен един много знаещ и интелигентен 
човек – проф. Нели Огнянова. Но още тогава 
пролича главната беда – противоречието между 
минимизирането на параметрите на културата ни 
като цяло и желанието на кинематографистите 
да извоюват своя самостоятелност, която да има 
възходяща спирала по отношение на размера на 
средствата за създаване на нови филми от всички 
жанрове. Тук се сблъскаха тежката политическа 
деформация, която под лозунга за демокрация 
всъщност въведе прикритото управление на едрия 
капитал и наивността, че държавата сама ще 
се грижи за културата си. Поради тази причина 
считам, че не може да сме „извън“ държавата и 
в същото време да искаме от нея. Това е нашата 
държава и следва ние да въведем принципите, 
които смятаме за продуктивни

Как оценявате развитието и работата на НФЦ през 
тези 25 години? 

Моето становище е много критично за това, което 
заварих в НФЦ. Случила се е една деформация, 
която има тежки последствия. Четири дами 
се занимават с международната дейност на 
НФЦ, която е незначителна по отношение на 
мисията му, а за 13 милиона и процесите на 
филмопроизводство отговаря един експерт. Това 
е абсурд. И приемането на документи за всяка 
сесия, а те са 12-14 в година е кошмар. Няма 
електронизация във време, в което има всички 
предпоставки за това. 

Какви промени са необходими в момента, за 
да фукнционира по-добре НФЦ и съответно 
цялата система за държавно финансиране на 
българското кино?

Нов закон, който да усвои всичко най-добро 
от сродните такива в Европа и с който да не се 
срамуваме от това, което е нужно на българското 
кино – развитие. Ние с това количество филми 
сме на равнище 1968 – 69 година. Когато Сталин 
попитал:„…американците колко филма правят 
годишно?“ Чиновниците му отговорили:„сто, но 
само два-три са добри.“ „Е, добре“ – отговорил 
Сталин. „Ние ще правим три филма, но и трите ще 
са гениални“. Глупаво е. Трябва да се разширява 
кръгът на създателите, иначе няма да се получи. 
Трябва да стигнем 15, а след това и 20 игрални 
филми годишно. И да е ясно – 80% от парите може 
да даде държавата, другите 20% трябва да се 
намерят и да са действителни, а не фиктивни. И 
размера на бюджетите да е реален – това ще 
увеличи двойно броя на създадените филми, даже 
при сегашния общ размер на държавната помощ. 
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Как? Тук поне е просто – декларират се 20% 
предварително и имаш право на 80 % държавни 
средства. И да се грижим за публиката. Това е 
отправна позиция, не може да я пренебрегваме. 

Необходимо ли е, според Вас, директорът 
на НФЦ да носи повече отговорност за 
филмопроизводствения процес, да има стратегия 
за развитието на киното ни поне в близките 5 
години и да я следва? Ако да, как е възможно да 
се случи това?

Не може директорът на НФЦ да е само 
трансмисия. Той трябва да има пълномощия, 
с които да движи всичко напред, да може да 
подпомага процеса, да има право и отговорност 
за ускоряване на процедурите и да съдейства 
за успешната реализация на проектите. Сега той 
е лесен за манипулиране, от него зависят много 
малко неща, но отговорността е изцяло негова. 
За всички недъзи на комисиите, за всички беди 
от противоречията за ЗФИ и за правилника на 
НФЦ той носи отговорност пред съда. При тази 
нормативна уредба честата смяна на директори 

е неизбежна. Една шайка продуценти са 
напипали тази слаба връзка и щом не им се играе 
по свирката, сменят директора. 

Кой ви е любимият (любимите) филм през тези 25 
години?

„Маймуни през зимата“. Казвал съм това преди 
години на М. Андонова, но тя май го е забравила. 
Опиянението от успеха понякога води до забрава 
– едни биват определяни като мъченици, а други 
като съсипители. Времето, обаче, успокоява 
вълните и става ясно кой кой е. Големият проблем 
на живота е, че всичко се разбира „след това“. 
„Това“ трябва да ни учи, че не бива да се забравят 
художествената мяра. Тя е най-важната мяра, 
не само в киното. И документалния „Дългият път 
към дома“на Боряна Пунчева. На прожекцията в 
„Дом на киното“ плаках от началото до края. Не 
ми се беше случвало от детските години. Заради 
забравата. Забравих, че съм на кино. 

Стефан Денолюбов 
е голяма движеща 
сила във филма. 
Ролята, която 
изиграва е наистина 
отличителна. 
Разкажете за 
работата с него...

Според мен 
ключовата дума за 
общата ни работа в 
„Докато Ая спеше“ 
е доверие. Ние се 
познаваме от деца, 
но по-важното е, 
че гледаме в една 
посока...Бяхме 

абсолютно наясно какво искаме да кажем с 
този филм. Как да направим дадена сцена. 
Решавахме заедно. Доверие! Ролята на Стефан 
съм я писал специално за него. Той й вдъхна 
живот и заслужено спечели миналата година 
награда за мъжка роля на „Златна Роза“.
  
Какво усещане носи това, че филмът е избран за 
„Кино край морето“, редом с „Каръци“, стоейки 
до имена като „Вчера“, „Оркестър без име“ и „С 
деца на море“? 

Усещането е много хубаво в такава компания. 
Всички тези филми са любими на зрителите. За 
мен, като режисьор, зрителят е най-важният. Без 

него филмът просто не съществува. 

Във филма чисто персонален проблем ли искате 
да покажете, или цялостен – на една система 
(въпросът с директора на театъра, театрите и 
актьорите като цяло)? 

Да, действието на филма се развива в театър, но 
по-важно е друго. Всички системи си приличат. 
Сблъсъкът на човека със системата е винаги 
персонален. Въпросът е дали ще оцелее в този 
сблъсък и дали ще запази себе си и близките си.

Вие самият сте от Варна. Очаквате ли тамошната 
публика да прояви интерес към „Кино край 
морето“ и специално „Докато Ая спеше“?

Не само аз, а и Стефан Денолюбов е от Варна. 
Не мога да гадая. На 20 октомври ще разберем. 
Ние ще сме там, за да уважим публиката и да 
изпратим лятото.
 
Имате ли фаворит от тазгодишната програма?

Още не съм гледал всички филми. След края на 
фестивала ще ти кажа. С нетърпение очаквам да 
видя Стефан Денолюбов в „Слава“.
    Пламен Михайлов

Цветодар Марков
сценарист и режисъор  на филма„Докато Ая спеше“

„Без зрителя, филмът не съществува“

КИНО 
КРАЙ 
МОРЕТО

20.09.2016,20:30 ч., Морска градина
„Докато Ая спеше“
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